



# DIARIO DE TORTOSA

Se deben contraponer escritos a escritos... Por lo cual es de desear que al menos en todas las provincias se establezcan periódicos, en cuanto sea posible cotidianos, que inculquen al pueblo cuáles y cuán grandes son los deberes de cada uno hacia la Iglesia.—León XIII (Encíclica *Etsi Nos*).

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS

EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración  
Moncada, 13

Precio de suscripción  
1 peseta al mes

Toda la correspondencia al Director.

Año X

Lunes 9 de Julio de 1900

N.º 2712

## Nuestra Diócesis AL CORAZON DE JESUS

**En Useras**  
Por los gratísimos recuerdos que dejaron en nuestras almas los solemnísimos cultos que en Junio del año pasado año dedicamos al Divino Corazón y poco después la

suntuosa festividad de desagravios por los bárbaros atropellos que recibió en sus sagrados escudos, perpetrados por la desarmada cábila de hijos descolos, ansiábamos y á su debido tiempo nuestro Rey el día 1.º de Julio para añadir nueva perla á la brillante corona que esta católica villa ha de ofrecer á tan amante Corazón en este último año del malaventurado siglo 19, como prenda y gaje de nuestro rendido vasallaje al que, siendo por naturaleza Rey de cielos y tierra, adquirió varios títulos de señorío sobre nosotros redimidos con el inestimable precio de su sangre, conquistándonos de la dura esclavitud del malo espíritu y destinándonos á reinar eternamente consigo en el cielo.

Por lo cual, sa taron de jubilo nuestros corazones al repercutir en nuestros oídos el previo anuncio que en el día de San Pedro nos dio desde el púlpito nuestro amado R. gentile invitándonos á la Comunión general e intimandonos á dar la mayor munificencia posible á dicha solemnidad.

No salieron fallidos sus deseos, pues, á las tres de la madrugada del Domingo, después que fué reservado S. D. M. para dar con ello fin á la adoración nocturna, que el primer turno, compuesto de 42 adoradores bajo la advocación de San Felipe Neri, hizo aquella noche á Jesús sacramentado, apñada multitud de fieles acudía á lavar sus culpas en el baño del tribunal de la Penitencia.

Y ahora que viene á pelo, conste para rabia de los foragados cu-

yo corazon son verdaderas cuevas de áspides y basílicos para con el Divino Amante, que nuestra asociación de velantes nocturnos cuenta, á pesar de su tiernísima edad (seis meses), con cerca de 80 adoradores esperando con el auxilio del cielo que ella ha de ser garantía tutelar y permanente del esplendor y prosperidad de nuestras creencias religiosas y de las de nuestra posteridad.

A las nueve y media, después de tertia, cantóse con extraordinaria solemnidad la misa mayor que ce- lebró uno de nuestro Coadjutores; fila de hijos descolos, ansiábamos y á su debido tiempo nuestro Rey, dando la capa con que oficiaba subió al púlpito para recorrer la villa ha de ofrecer á darnos las proezas de amor del Corazón Divino para con la humanidad, más me para con España, infiriéndolas principalmente de las hermosísimas palabras que el mismo amante Corazón dirigió en el siglo 17, á la B. Margarita de Alarcón, sacando por legítima consecuencia que el único medio de regeneración para nuestra infeliz España, como para todo hijo de vecino, es la transformación del corazón español de hoguero conforme al de antaño y al de Cristo Jesú.

En el cual discurso el orador puso de relieve una vez más sus conocidas dotes oratorias.

Después de sumir el Celebrante, este distribuyó el Divino Pan a multitud de fieles, presidida por el magnífico Ayuntamiento, pertenecientes todos ellos á la asociación del S. Corazón; pasando de 400 las S. Formas distribuidas entre las Comuniones particulares y la general.

No menos brillantes resultaron los cultos de la tarde en los que después de exponer á S. D. M. y cantar solemnemente Completas, las jóvenes cantoras de la sobrepresa asociación nos dejaron oír sus melodiosas voces en el Tríptago de la Santísima Trinidad, así como luego en las letrillas del acto de desagravios y consagración que

se vino practicando durante todo el próximo pasado mes.

Hecha la reserva de S. D. M. organízose majestuosa procesión en con una huelga general de consecuencia que se paseó en triunfo la esbelta imagen del Corazón amable co-

mo repitiendo á los hijos de Useras gran huelga, pues por mucho que duraquel bando general de cruzada que dió á sus discípulos, al rehu po, por mucho que se extienda no se

se predijo llamando por esto á Pedro la pasión de Jesucristo extenderá más allá de este mundo.

“Si quis vult post me venire, abneget semetipsum, tollat crucem... Hé aquí que un dia, la Iglesia, la suam et sequatur me. Bando que, madre de los pobres y los huérfanos, haciendo eco en nuestros corazones, nos hizo postrar de inojos a Maestra del mundo, quiere dar una sus pies y decirle con S. Bernardo: lección que habían de entender todos

“S. quemur, Domine, te, per te; sus enemigos y no la habian de olvidar

quia tu es via, veritas et vita: via, jamás.

En ejemplo, veritas impromiso, Vida llega un dia en que se declara en

ta in promio.

huelga, completa, universal, simultánea y absoluta.

Sí, hicimos promesa formal de seguir tus huellas, oh Divinísimo.

Manda á sus Obispos, á sus Párrocos y vivamente anhelados á sus Misioneros,

cures la deleznable naturaleza es

y Religiosas que cesen todos sus tra

pañola con tu bálsamo celestial é bajos en una fecha prefijada, en un

infundas el delicadísimo néctar de momento dado, y que dejen todos sus

la penitencia para que menospre- obras de caridad, de propaganda, de

ciando las máximas torcidas del enseñanza, de misericordia, de bene-

mundo liberal y revistiéndonos de fidelidad, en las manos de los gobier

nos perseguidores y a merced de los

de la fe y del yelmo de la salud, pueblos ingratos.

s-gún nos enseña el Apóstol sea-

Se manda, pues, que cesen las con-

mos en lo sucesivo tus fieles cam-

quistas civilizadoras de los Misioneros

peones y tu reinado en este bendito

en todo el Mundo, y en las lejanas e

to suelo de tu Madre sea el único innumerables misiones, catecúmenos

eje al rededor del cual gire toda la y neófitos sin cuenta, reducciones y

actividad gubernativa de nuestra población naciente, enfrenadas an-

afortunada nación. Presto así

antes por el suave yugo de Cristo, se

sienten libres de toda sujeción y se

convierte en otros tantos rebeldes que

solvian tan las colonias ó vuelven á

sus bosques á reanudar su vida de sal-

vajes y de antropófagos.

Se mandan cerrar todas las iglesias y dejar abiertos todos los cementerios...

Ya no resuena en los campanarios el alegre voltear de las campa-

ñas llamando á la celebración de los Santos Misterios; ya no se oye la pala-

Se han ido sucesivamente viendo hora de Dios desde el púlpito; ya cesan

huelgas parciales de talleres, de cuen-

tas mineras y zonas fabriles, para que

correr las purificadoras aguas de la

santa piscina del confesonario; ya no

los propietarios, los hijos de la tra-

hay quien bautice solemnemente á los

## La gran huelga

recien nacidos, ni quien imponga la santa ceguera á los recien casados, ni ga el momento de arbitrar recursos, pues traería impíctamente consigo el quien unja con la Extrema unción á de dar solución á los complicados problemas de los moribundos, ni quien dé eclesiás-tica sepultura á los muertos...

En las catedrales, en las colegiatas, en los coros de los monasterios cesan ya los cánticos litúrgicos, las deprecaciones humildes y las divinas alabanzas que se interponían como un inmenso escudo de defensa entre la tierra y el cielo sobre las cabezas de los culpables...

El aspecto de las poblaciones es triste y temeroso. Están todos de duelo como si se les hubiera muerto á todos más que el padre y la madre, pues parece que se les haya muerto Dios. En medio de las crecientes tinieblas de la ignorancia y el error, pronto empieza á oírse el rumor sordo de las tempestades populares. Es que los verdaderos fieles, y el pueblo todo con ellos, acuden á las iglesias y al ver todas sus puertas cerradas y suponiendo ser esa medida una de tantas arbitrariedades de los gobiernos, azan clamores imponentes y á viva fuerza quieren abrir las puertas... Acude la policía y no basta á calmar el tumulto. La infantería, la caballería, la artillería ocupan militarmente los puntos estratégicos, y solamente con repetidas cargas, con muchos heridos y muertos logran contener algúntanto las crecientes oleadas de la multitud cada vez más amenazante é imponente que grita en todo el orbe católico: ¡Queremos que se dé libertad á la Iglesia! ¡Tenemos derecho á dar culto á nuestro Dios en nuestras iglesias! ¡Que no nos quiten á nuestro Dios si no quieren que les quitemos de sobre los hombros las cabezas! ¡Libertad para el bien! ¡Paso á la Iglesia de Dios!

El conflicto de la gran huelga se multiplica y extiende por todas partes con proporciones monstruosas, cuando en pueblos y ciudades, cientos y miles y miles y millones de niños, ya por completo abandonados y sin instrucción ninguna, de niños huérfanos y de niños pobres, se desbordan como torrente comprimido por las puertas que dan á la calle en Casas de Maternidad, en asilos de mendicidad, en Casas de beneficencia, en escuelas y hospicios de todas clases, y levantan al cielo inmenso clamor de gritos y lloros y voces pidiendo pan porque tienen hambre, pidiendo socorro y consuelo porque por ninguna parte ven ni un solo Hermano de la Doctrina Cristiana, ni una sola Hermana de la Caridad, y no hay quien cuide de tan innumerables infelices abandonados.

¿Y quién ordena aquel caos? ¿Quién se hace cargo de tantas inocentes víctimas, de tantas pobres criaturas que no se bastan á sí mismas? ¿Los particulares? Harto tiene cada uno con el cuidado de su propia casa. ¿Hombres asalariados? ¿Mujeres asalariadas? No se presentan, ó si se presentan exigen un dineral para ser... los verdugos de aquellos inocentes. ¿El poder público? El poder público no ha sido nunca Hermana de la Caridad; sabrá cobrar tributos, pero no sabe cuidar de los pequeñuelos. ¿La diplomacia europea? Para estos casos extremos se necesitan entrañas de amor y la diplomacia tiene muy malas entrañas.

Ved, si no, lo que hace cuando llega el cierre general de tiendas, que el cierre general de tiendas, que el cierre de las puertas del cielo. No ha llegado ese día porque todavía no se han agotado la paciencia y la misericordia de Dios, y porque todavía la Iglesia no se ha cansado ni se cansará de ser la Maestra del mundo, y sobre todo la Madre de los pobres y los huérfanos y la consoladora de todos los afligidos.

J. M. y Saj.

(«El Mensajero del C. de Jesús.»)

Convencidos los enfermos de que la Iglesia, la Religión los desampara y (lo que es más horrible aun) de que están expuestos á caer en las garras de la beneficencia oficial, se alejan como pueden de sus asilos abandonados y se desparraman por calles y plazas llenando con sus lamentos el espacio y llenando con su vista y sus lástimas de estéril compasión y horror los corazones.

Aquejado es una inundación, una cloaca inmensa de miserias volcada en todas las grandes arterias de las poblaciones que, enloquecidas con sus riquezas y su lujo y sus placeres, no sospechaban siquiera que hubiese tantos dolores en el mundo.

Pues bien, ¿qué dice que hace la diplomacia, qué hacen los gobiernos? ¿Qué medios arbitrar para la expiración no solamente del pauperismo, sino del anarquismo más temible, el engendrado por la pobreza encubierta por el dolor y la desesperación? ¿Qué hacen para preservar á la sociedad de la infusión de tantas efe medades, del contagio de tantos miserables hambrientos, deseados, flagelados?

No pueden negar lo que ven sus ojos y oyen sus oídos; la huelga de la Iglesia toma proporciones increíbles, y tiene consecuencias incalculables, con secuencias eternas. Es la huelga de más difícil de imposible solución.

Uos opinan que no hay que andarse en contemplaciones, que hay que volver á encerrar a todos los que estaban á cargo de la Iglesia, empleando para ello la fuerza, á abrazos y á culatazos. Oírsis llegan á proponer en serio y con frialdad satánica, que se hacin en todas aquellas necesidades de la humanidad, todos aquellos desperdicios de la sociedad moderna en inmensos barracones bien embreados, que se les pegue fuego por los cuatro costados y que se aventuren las cenizas restantes para fecundizar la tierra.

Otros, en fin, movidos de un resto de humanidad, pero más aún agitados por el instinto de propia conservación, y temiendo por las consecuencias de sastrosísimas y hasta sangrientas en que se van á ver envueltos, se decidieron a dar el paso que más les cuesta porque es confesarse vencidos: acudir suplicantes á la Iglesia de Jesucristo, única salvación del mundo.

Bien se ve que todo lo dicho es una hipótesis en acción: ese día de la huelga universal en acción de la Iglesia no ha llegado ni llegará, pero merecerían que llegara todos los que preguntan con desprecio, ¿para qué sirven los curas, los frailes y las monjas? de Francia (María Amalia, esposa de Luis Felipe).

No, no ha llegado ni llegará esa gran huelga, en cuya comparación todas las demás huelgas son juegues de praus, dejando sus derechos al hermano; no ha llegado el cierre general de iglesias, de mucha más importan-

reinó luego con el nombre de Francisco I.

Estuvo casado dos veces: la primera, con María Clementina, hija del emperador Leopoldo II, naciendo de este matrimonio la que desposó, fué duquesa de Berry. En segundas nupcias casó con su prima la infanta de España doña María Isabel, hija de Carlos IV y de María Luisa, y de este matrimonio tuvo doce hijos, entre los que figuraron María Teresa, que fué emperatriz de Brasil; María Cristina, reina de España, cuarta mujer de Fernando VII; la infanta doña Carlota y la gran duquesa de Toscana.

Le sucedió su hijo Fernando II, que casó en primeras nupcias con María Cristina, princesa de Saboya, naciendo de este matrimonio el que reinó con el nombre de Francisco II, el que capituló en Gaeta y fué destronado por las tropas de Garibaldi.

Muerto en 1894 sin sucesión el que reinó bajo el nombre de Francisco II, heredó sus derechos á la Corona de las Dos Sicilias su hermano el príncipe Alfonso María José Alberto, que nació en Caserta el 28 de Marzo de 1841 y lleva actualmente el título eventual de conde de Caserta.

Casó en Roma el 8 de Junio de 1868 con la princesa Antonia de Borbón y de las Dos Sicilias, que nació el 16 de Marzo de 1851, y tiene once hijos, de los que el segundo es el presidente á la mano de la princesa de Asturias.

Tomó parte en la guerra civil de España, peleando á favor de don Carlos, y cuando éste fué derrotado, se retiró á Canarias, consagrándose después á los negocios.

Actualmente es poseedor de algunas minas en España, y trabaja con empeño para rehacer el capital que necesita para sostener su dilatada familia.

De sus once hijos, siete son varones y cuatro hembras, la mayor nacida el año 1874, la otra el 77, la otra el 78, y la otra el 80.

## CRÓNICA

Después de la muerte del gran católico D. Gumersindo González, hemos de participar á nuestros lectores la triste novedad de la del intrépido burriense, fogoso tradicionalista, amparo de los pobres y de la Religión de su pueblo, defensor de los derechos de Cristo y de su Divino Corazón, el primer confeccionador del dorado fruto en España, D. Bernabé Peris.

Joven, (no pasaba de los 40 años) ha caído en la tierra para no levantarse sino en el cielo, él que estaba dispuesto á derramar su sangre por Dios.

Con qué gusto hubiera muerto bajo el plomo de los enemigos del Corazón de Jesú!

Él fué quien salió con escape-

ta al hombro para defender el honor de Cristo-Jesús en las turbulencias masónicas del pasado Agosto en Burriana.

É fué quien sufrió un proceso por su actitud denodada sin negar jamás ante los tribunales que estaba dispuesto a vengar la honra de su Dios más pronto y con mayor eficacia que la suya propia, que la de su esposa y la de sus hijos.

É fué quien amordazó al frente de sus operarios a los impios de Basco Ibañez, obligándoles a huir precipitados y como alma que lleva el diablo.

Descanse en paz el valiente soldado de Cristo.

Lloremos y oremos ante su tumba, é imitemos su valor.

R. I. P.

—En la iglesia de San Antonio tuvo lugar ayer la hermosa fiesta que todos los años se consagra á Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, concurriendo gran número de sus devotos tanto á la Misa de Comunión, como á la función de la tarde.

Dijo la Santa Misa el M. I. Sr. don Salvador López, que dirigió á los conmungantes ferviente plegaria. Por la tarde, cantó el trisagio mariano el coro de la Archicofradía Teresiana, y después del ejercicio del último día de Novena, predicó el Padre Trullas S. J., quien explicó el origen y fundación de la devoción á Nuestra Señora; dijo además que como todas las cosas buenas tuvo sus contrariedades, y á pesar de todo, progresó de un modo rápido por el mundo todo, pues los misioneros la han llevado hasta los últimos confines, señal inequívoca de lo mucho que le place á la Virgen e ser honrada bajo este título, como Élla misma lo ha probado por las muchas gracias concedidas á sus devotos.

Como hemos dicho en otras ocasiones, en Tortosa son en buen número también los fieles que reciben la protección de la Virgen del Sagrado Corazón, como así se lo demuestran con los regalos que periódicamente se hacen con destino al culto que recibe en su hermoso altar de la expresada iglesia de San Antonio. En el presente año se han estrenado unos magníficos rosales de metal, que ayer admiraron los devotos de la Virgen.

—En la noche del sábado riñeron dos jóvenes de 18 á 20 años, en el Arrabal de San Vicente, resultando herido uno de ellos, y fué trasladado al Santo Hospital. Se hicieron detenciones.

—Estamos en el período álgido de la exportación de las frutas de la vega de Tortosa, siendo extraordinario el número de bultos que se facturan con destino á las principales ciudades de Cataluña, remitiéndose también bastante á Valencia y al extranjero, pudiendo asegurarse que Tortosa es uno de los principales centros de exportación de fruta en España.

### El reparto de consumos

A medida que van conociéndose nuevas cuotas, aumenta la indignación en el pueblo.

«Los Debate» califica de ilegal el Reparto; y el «Diario de Tortosa» dice que al confecionarse se infringieron varios artículos del Reglamento.

La misma Verdad confiesa que hay cuotas equivocadas, y que serán atendidas cuantas reclamaciones justas se formulen.

—Desde las 5 hasta las 11, se celebrarán mañana, martes, Misas rezadas en la Capilla Parroquial del Sagrario, por el alma de D. Antonio Aguió, abuelo del Rdo. D. Emilio Moya.

La familia de nuestro amigo suplica á sus conocidos la asistencia á algunas de dichas Misas.

—Hoy se han declarado en huerta en esta ciudad, algunos carpinteros y carreteros; por pedir los primeros la jornada de 9 horas y los segundos aumento de jornal.

—Nos comunican de Villafamés, que se han celebrado con la pompa de costumbre las fiestas que anualmente dedica aquel vecindario en honor de San Pedro.

El día anterior á la fiesta hubo vuelo general de campanas; celebrándose en el siguiente misa y sermon que estuvo á cargo del celoso cura regente del mismo don Lorenzo Cot, quien ensalzó las glorias del santo festejado.

Por la tarde, después de cantarse viudas, se celebró una lucida procesión á la que asistió la corporación municipal y demás autoridades.

Cerraba la procesión la banda de música.

Terminada aquella, las autoridades y demás invitados á la misma trasladáronse á la casa abadía siendo observados en este sitio por el señor cura con un espléndido refresco.

—Se ha firmado el decreto nombrando deán del cabildo catedral de Burgos al arcipreste del mismo.

—Desde muchísimos años no se había observado que en el mes de Julio arrastrase el Ebro tan gran caudal de agua sin interrupción.

Todos los años en este mes, suelen disminuir sus cargamentos por escasez de agua todos los laudes que bajan á Tortosa de los pueblos ribereños; pero hasta ahora no ha sido preciso disminuirlos, porque baja lleno por completo el río.

—El sábado volvió á soplar con todo ímpetu el viento. En la huerta ha causado verdaderos destrozos en el arbolado, haciendo caer toda la fruta que estaba sazonada.

—El globo dirigible del coronel Zuppelin de Paris, ha efectuado su primera prueba con completo éxito.

La velocidad del viento era de ocho metros por segundo.

El aparato logró levantarse y marchar contra el viento llegando á una altura de 400 metros, avanzando luego 6 kilómetros en 17 minutos y medio.

El descenso lo efectuó con todo éxito, funcionando perfectamente el mecanismo propulsor y el de dirección durante toda la prueba.

El principio en que se funda el globo del coronel Zuppelin es ingeniosísimo.

Este brillante ensayo es muy comentado por la prensa francesa.

de Tres Casas de recreo construidas expresamente, sitas en Ampolla y con departamentos espaciosos para una familia y á propósito para venarrear.

Se cederán á precios convenientes. Para más detalles dirigirse á Don Agustín Pitarg, calle de la Unión (Ensanche) al lado del Café de Escudero ó á D. Jacinto Sanchez, tienda de ropa.

### Sección Religiosa.

Día 10

Se reza el Santo Rosario, á las 4 y 1/2, en la iglesia de esta invocación.

—Continúa en la iglesia de los Dolores el devoto Novenario á la Virgen del Carmen, á las 6 y 1/2 de la tarde. Todos los días á las 7 habrá Misa rezada.

—Rosario á la Santa Cinta, á las 8 de la tarde.

### De China.

Según noticias oficiales, se calculan de siete á ocho mil los chinos muertos en los combates de Tien-Tsin.

Los aliados han tenido que ocuparse diligentemente, durante varios días, en enterrarlos para evitar los serios peligros de la putrefacción de los cadáveres.

Ciento cuarenta mil soldados chinos regulares se hallan actualmente concentrados entre Pekín y Tien-Tsin.

El general Nieth avanza para atacar á Tien-Tsin al frente de noventa mil chinos.

—Hay gran confusión en los telegramas que se reciben de la China, respecto de la guerra que les ha causado á los europeos residentes en aquel país.

Los últimos despachos se hacen eco de los horribles asesinatos de los ministros extranjeros cerca de la corte de Pekín, así como el de sus mujeres, niños, servidumbre y guardias de las Legaciones, después de haber resistido heroicamente las acometidas de los boxers durante 18 días seguidos.

—En un telegrama de Shanghai se dice que el príncipe Tuan ha hecho matar á 4 000 personas que se interesaban por la vida de los extranjeros y pidieron cesar las escenas sangrientes que ocurren á diario no solo en la capital sino en otras ciudades del Círculo Imperial.

—Confirmase la noticia de que irán

á Taku 20.000 japoneses, con cuyo refuerzo ascenderán á 32.000 las tropas internacionales que hay en aquel punto.

Se cree que se necesitarán 100.000 hombres para castigar á los chinos.

Además que los chinos están desanimados, porque en los últimos combates han tenido más de 2.000 muertos.

—Los Estados Unidos enviarán á China 6.250 soldados.

### Rafael Mestre

Cirujano-Dentista

CALLE DEL ÁNGEL (casa Franquet)

TORTOSA

Ofrece al público en general su nuevo gabinete, dotado de todos los adelantos modernos á la altura de los de Barcelona y extranjero, tanto para la curación de las enfermedades de la boca, como para los trabajos protésicos.

Extracciones sin dolor con el procedimiento de los mejores anestésicos locales.

Curación radical del dolor de muelas sin operar.

Orificaciones, empastes y toda clase de operaciones.

Construcción de dientes y dentaduras artificiales, montados en oro, plata, caoucchouc, tanto en condiciones de belleza, solidez y adaptación, como por lo limitado de sus precios.

Nota. Se garantizan los trabajos hechos en este gabinete.

Se reforman los inservibles, dejándolos en perfecto estado de uso.

Calle del Angel (casa Franquet), TORTOSA

### Economía.

La mejor incandescencia por el gas, se obtiene con los mechero AUER, los que han merecido Medalla de Oro en las Exposiciones Universales de Chicago (año 1893) y Lión (1894); Medalla de Plata en la de París (1889); Gran Premio en las de Amberes (1894) y Bruselas (1897) y Diploma de Honor en la de Burdeos (1895).

Desconfiar de las falsificaciones y no fijarse de las paparruchas.

Único representante de la casa AUER en Tortosa,

D. Francisco Esperanzí

Moncada, núm. 18.

### José Ballester

Médico-Oculista

Ex-profesor alumno del Instituto operario del Hospital de la Princesa de Madrid y ex ayudante de clínica del Dr. Nadal May.

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos

Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5

LA CENIA

Buenas casas de hospedaje y habitaciones construidas expresamente para operados.

